■时评 文·陈俊 吴俊

唯有阳光正气,才能逼退"潜规则"的阴影

办事要好处费,升官要靠"上头有人"……种 种司空见惯的潜规则,刺痛了多少社会神经;"让 那些看起来无影无踪的潜规则在党内以及社会上 失去土壤、失去通道、失去市场",习近平总书记近 日的有力话语,振奋起无数人心。

新中国成立以来,全国各行各业涌现出了一 大批廉洁奉公、勤政为民,为党和人民事业鞠躬尽 瘁的好干部。但是,也有一些人不肯真抓实干,却 在"官场潜规则"上下足了功夫,"基层爱戴不如领 导点头,公平竞争不如走走后门,勤劳苦干不如找 个靠山"的说法甚至一度广为流传,大有市场。

不必回避,当前在一些地方,潜规则确实达到 了无处不见、无孔不入的程度:官员来访,公务接 待;领导嫁女,排队送礼……大到官员晋升,小到 普通老百姓办个身份证,甚至在驾驶员违章扣分 罚款这样的环节,种种潜规则如影随形。前不久 公安部就曾针对一些地方治安部门存在的问题重 拳出击,明令各级公安机关不得在"办理户口"等

种种潜规则中,官场潜规则犹如风暴之眼,不 仅严重败坏了党政清风,带坏队伍,诱发腐败,更 犹如毒瘤,直接污染了社会风气,损害公平正义, 给一些老百姓留下了"官官相护""权钱交易"的印 象。久而久之,上行下效,潜规则开始在社会各个 领域大行其道:药品购销、工程承包、银行贷款等 领域,要给经办人员支付"回扣";在学术教育领 域,课题竞标要开支"公关费",申报学位授予点要 向权力部门和评审专家支付"操心费",在报刊发 表论文要交"版面费"……凡此种种,令人痛心。

潜规则之所以大行其道,一个重要原因是"显 规则"的缺位。作为显规则的政策法规不完善,给 潜规则创造了生存空间。而一些地方有法不依, 有章不循,损害了规章制度的权威性,直接催生出

对于比特币广受诟病的暴涨暴跌,声明中也

表示会"对高频交易征收一定的手续费",这也让

高频交易无利可图。据报道,目前相关比特币平

台只会针对高频交易者征收手续费,普通用户并

不包括在内。但是,对于高频交易者的定义和费

组织及参与大型营销性质的比特币会议或集

会"。比特币中国副总经理凌亢说:"5月10日在

北京有个比特币国际峰会,我们几个平台都是钻

此外,比特币平台也学着保持低调,包括"不

率,目前五家交易平台还在讨论中。

■延伸阅读

潜规则积弊已久,不可能自行消退。要让官场 潜规则失去"土壤、通道、市场",首先要下大气力端 正党风政风,严肃党纪政纪,严惩那些热衷于玩转潜 规则的领导干部,让他们处处提心吊胆,付出巨大代 价。同时,让显规则的阳光照耀每一个角落。坚持 和完善党务公开、政务公开等各项公开办事制度,切 实保障人民群众的监督权和知情权。只有通过完善 相关制度,不让老实人吃亏、投机者得利,让"为官一 任造福一方"的理念在官场成为共同认识和自觉行 动,潜规则才能不攻自破。

石赞助商,每家拿了十几万元赞助。但是,在本次

模式或是趋势。火币网和OKcoin均对媒体表示,

目前两家平台正在准备开拓海外市场。不过,他

们特别强调,这是早已有之的计划。在无法借助

银行渠道交易后,交易平台不排除会开展线下交

易和用户间交易等模式。"毕竟,央行早就明确指

出,比特币作为商品交易并不违法,我们努力做好

商品交易就可以了。"

对于比特币平台的未来,走出去和创新交易

声明发布后,我们决定都不参加这次峰会了。"

老板"跑路"内外交困让比特币雪上加霜

■将新闻进行到底

文·本报记者 胡唯元 综合报道

几个月前风光无限的比特币,如今的境遇堪 称"一地鸡毛"。

近来,多起事件暴露比特币自身风险,同时各 个国家纷纷出台严格监管手段,内外交困让这个

曾经的"高大上"举步维艰。

-案例回顾—— 平台关闭 用户维权无门

5月2日,一份疑似FXBTC(国内一家比特币

上周末,有玩家发现,5月9日24时该网站突

金没提出来。"浙江的马先生从去年开始玩虚拟货 币,账户总额约为30000元。从5月9日晚间开始,

有消息称比特币交易平台FXBTC疑似倒闭。 目前FXBTC中所有的客户QQ群都已经解散,目前 用户已建立QQ维权群,正准备资料向公安部门报警。

交易平台)网站《停运公告》的截图在网上流传, FXBTC称:"目前来看,我们无能为力,经历长期 亏损,我们最终决定停止运营FXBTC,为了方便 用户提现,我们将开放网站至2014年5月10日,请 广大用户在5月10日前尽快提现。之后,我们将 关闭网站。"

据法制晚报的报道,"FXBTC就像人间蒸发 一般,现在我账户上还有120多个莱特币和少量现 FXBTC 便开始无法打开,所有的客服电话不是无

人接听就是打不通。 江苏的张先生称,去年12月在FXBTC上提取 10个币,通过财付通提取,网站承诺24小时到账,43 小时都还没见到钱影。当时就有两个网页传FX-BTC跑路了,70多个小时后款才到账。这次自己的 莱特币也还没来得及提取,现在还不知道怎么追回。

原FXBTC平台玩家表示,在5月9日前,FX-BTC已经出现账户资金和虚拟货币均无法提现或 迟缓的现象,当时客服回复是系统原因。

FXBTC是国内一家小型比特币交易所,注册 公司为上海耀志网络科技有限公司,成立日期为 2013年11月26日。据了解,2013年2月24日,该网 站曾经发生过大量比特币被盗事件,FXBTC通过 补偿用户平息了这次事件。

-案例分析-多方监管升级 风险暴露

FXBTC 倒闭,或许在很多人意料之外,但类 似这样的平台存在的风险,却在很多人意料当中。

随着比特币负面事件频发,众多交易网站被 迫关闭。今年3月,号称世界第一家比特币银行的 Flexcoin在一次攻击中丢失了896枚比特币,价值 36.5万英镑(约合61万美元),该公司承认,没有足 够资金来应对这一损失,因此将被迫关闭。今年2 月,日本比特币交易平台Mt.Gox比特币被盗,损 失约4.7亿美元,随后传出已经在美国一家法院申 请破产保护。

近来,多家银行实施更加严格的措施。5月 8日,工行在其官方网站发布声明,表示禁止任 5月9日,交行也在官网发布类似声明。至此, 已经有10余家全国性商业银行宣布禁止比特币 交易。

上述银行的公告大同小异,内容大致为,任何 机构和个人不得将其在该行开立的账户用于比特 币、莱特币等的交易资金充值及提现、购买及销售 相关交易充值码等活动,不得通过其在该行开立 的账户划转相关交易资金。一经发现,该行有权 采取暂停相关账户交易、注销相关账户等措施。 理由均为"为保护社会公众的财产权益,防范洗钱 风险。"

4月25日,支付宝发布公告称,从即日起,任 何机构和个人不得将公司各类支付服务用于比特

币、莱特币等的交易资金充值及提现、购买及销售 相关交易充值码等活动以及划转相关交易资金。 此外,支付宝方面表示,正在清查销售比特币交易 平台充值码的网店,查实后将予以封禁。记者在 淘宝搜索"比特币"发现,结果是:"根据相关法律 法规和政策,无法显示相关宝贝。"

一位银行业内人士告诉记者,银行此举是出 于央行的监管要求,央行等五部委在去年年底就 出台了针对比特币的监管政策。

此前有消息称,央行在4月底约谈了20余 家商业银行和第三方支付机构,要求在5月10 日"2014比特币国际峰会"之前停止比特币交 易服务、清理现有账户,并专人监控比特币交 易资金转移方式的变化、接收央行下发的新账 户名单。

央行在上月29日发布了《中国金融稳定报告 (2014)》,进一步表明态度称,比特币没有法偿性 和强制性,具有很强可替代性,易被过度炒作,更 多的是作为投机工具而非真正意义上的货币。

比特币从去年4月份开始暴涨,并于去年11 月份创下1比特币兑换7500元人民币左右的最高

去年12月5日,中国人民银行发布的《关于防 范比特币风险的通知》明确了比特币"并不是真正 意义上的货币",并要求现阶段各金融机构和支付 机构不得开展与比特币相关的业务。

-案例进展-比特币平台发自律声明

5月6日,比特币中国、火币网、OKcoin等5家 比特币交易平台发表自律声明。

针对央行担心比特币被用于洗钱的忧虑,声

明中明确表态:"严格进行实名制认证,可疑交易 跟踪反馈以及履行反洗钱义务";"定期主动向主 管部门汇报行业的最新发展、风险等。"

受任何政府和央行支持。美国国内税收署将比特币认定为财产而非货币,要求对比特币相关交易征税。 美国证交会提醒说,投资比特币之前要加强对相关风险的了解和评估。例如,与银行存款不同,比

特币投资不受相关机构担保;比特币交易价格波动较大,存在暴跌风险;各国政府可能会对比特币的交 易和使用作出限制;比特币可能被"黑客"窃取,比特币交易所也可能因为技术故障、诈骗、网络攻击等因 素而暂停运营或永久关闭。 这是美国证券交易委员会近几个月来第二次发出警告,提醒投资者警惕比特币及其他虚拟货币中

SEC:警惕比特币等"好得难以置信的投资"

美国证交会说,虽然比特币可与传统货币进行兑换,用于支付商品和服务,但并不属于法定货币,不

美国证券交易委员会(SEC)5月7日发布通知,警告投资比特币等虚拟货币存在诸多风险。

存在的危险。此举标志着监管机构又一次采取行动,着手对付近年来已经成为硅谷和媒体心头好的一 项革命性技术。这凸显出美国政府为虚拟货币对散户投资者构成的危险感到担忧。

SEC发布的这份警告表示:"一种新的产品、技术或创新——比如说比特币——有可能会引发欺诈 和高风险的投资机会。"

SEC 最担心的是围绕这种新技术的炒作,以及投资者在遇到这个不大理解、被鼓吹成快速致富机会 时的不怀疑态度。该委员会警告投资者要警惕任何"听起来似乎好得令人难以置信的"投资,这可能适 用于最新推出的不容错过的金融产品、某种绝症的神奇疗法,或者任何其他奇异的投资风潮。

去年夏天,SEC对虚拟对冲基金——比特币存储与信托基金(Bitcoin Savings and Trust)提出起诉, 指控该基金在运行一个庞氏骗局,诈骗几十位投资者近500万美元。美国司法部也把起诉目标投向已经 利用比特币及其他虚拟货币进行犯罪或者掩盖犯罪行为的个人和公司。

2013年3月份,美国财政部内部被指派用于打击洗钱及其他金融犯罪行为的部门,金融犯罪执法网 络(FinCEN)要求虚拟货币交易所及其他公司遵守反洗钱法律。

■第二看台

沐奇深陷"分手"困局

作为一家主打运动、亲子牌的早教连锁机构, 沐奇亲子游泳俱乐部近日被曝深陷"分手"困局。 据了解,包括北京、天津、郑州、广州等7个省市的 9家加盟商,目前正集体发出声明,欲与沐奇亲子 解除加盟关系。

受9家加盟商联合闹"分手"事件影响,4月9 日,沐奇亲子总店安排了多名保安,对北京位于清 河、CBD、顺义地区的3家加盟店进行封闭通道、 贴封条处理,过程中造成了和部分会员的冲突,截 至目前,这3家店仍处于关门状态,受波及的会员

超过500名,部分会员的未消费费用达到数万元。 9家沐奇加盟商的委托代理声明发言人王亦 鸣表示,之所以要解除合作是因为9家加盟商认为 沐奇在招商初期和后期的做法截然不同。在早期 宣传中,沐奇表示其核心技术来自澳洲,与澳洲教 练员培训体系接轨,携手澳洲政府、澳洲 AustSwim (国家游泳水上安全协会),创造更高教学标准与 品质控制。但实际的情况是,加盟之初沐奇承诺 发放的 AustSwim 教练资格证书一直没有到位,加 盟商们通过自己的关系与澳洲联系,最终得到的 邮件回复是"沐奇的联合创始人不具有在中国颁 发或教授 AustSwim 中国教练证资格"。

王亦鸣表示,更令加盟商们不解的是缴纳了 数十万元的加盟费后,几乎没有得到(总店)支 持。店面装修时,总店给出的方案极不专业,有好 几家店都出现了重新装修、反复装修这种情况,耗 费了大量的人力、财力、物力,这些都是由加盟方 自己来承担。另外,在一些设备、仪器的购买过程 当中,总店提供的某些商品是网上的三无商品,在 实际利用过程当中,这些设备根本使用不了,所以 加盟商不得不另做处理。这与品牌最初宣传的已 经是非常成熟的经营项目,能够从工程施工、经营 管理等方面为加盟商提供整体解决方案,并承诺 给予加盟商全面的经营支持等判若两人。

针对此事件,北京大成律师事务所合伙人曾 波在接受采访时表示,根据国务院《商业特许经营 管理条例》规定,特许人从事特许经营活动应当拥 有至少2家直营店,并且经营时间超过一年,很显 然只有1家直营店的沐奇亲子不具备这个条件。 "另外,想发展加盟,必须是品牌的持有方,而我们 从公开的国家商标网了解到,沐奇亲子游泳俱乐 部这个品牌并不是北京沐奇世界管理咨询有限责 任公司的。也就是说,沐奇亲子在发展加盟商时 本身存在违法行为,按照规定加盟关系并不具备

消费者权益咋保障

"目前,沐奇亲子采取的保安阻门、封店行为 是一种非常规法律手段,这不是我们法律层面上 所能理解的做法,那是加盟商与沐奇亲子之间的 纠纷,为什么要'绑架'消费者呢?"曾波表示,在这 起事件中,利益受到直接损害的是消费者,因为消 费者本身是无辜的。他建议,在该事件中消费者 可通过三种途径维权:第一,可以报警,因为自己 办了卡却不能消费;第二,可以起诉,按照《消费者 权益保护法》维护自己的权益;第三,可以要求商

法律效力。'

面对早教这个新兴行业,早教机构的开办到 底应该具备什么样的资质,又有哪些部门来审核 呢? 此前有媒体报道称,有关教育部门表示,早教 是新生行业,早教中心的开办不需要教育部门审 批,只需到工商管理部门注册。而工商管理部门 的工作人员则表示,现在市场上的营利性早教机 构大多是以教育咨询公司、咨询公司、教育培训中 心等名义进行注册,但面对日渐增多的纠纷,目前 对注册名称中凡是出现"早教、幼教"字眼的都不 予批准。

工商部门没有教育资质的审批权,教育部门 又不将其列入民办教育进行审批。集商业与教育 于一体的早教机构,从注册成立起,就面临着无准 入门槛、监管困难的尴尬。

目前,沐奇与加盟商之间的纠纷还在继续之 中,虽然矛盾双方都强调消费者至高无上的地位, 但无论结果如何,受伤的还是消费者。 (刘慧)

■法制时刻

工商总局就注册资本登记 制改革配套规章征求意见

新华社讯 为落实国务院《注册资本登记制度改革方 案》,国家工商行政管理总局近期起草了《企业公示信息抽 查办法(征求意见稿)》《经营异常名录管理办法(征求意见 稿)》《农民专业合作社年度报告办法(试行)(征求意见稿)》 《个体工商户年度报告办法(征求意见稿)》,并向社会公开

记者13日从工商总局了解到,制定《企业公示信息抽 查办法》旨在加强对企业信息公示的监督管理,规范企业公 示信息抽查工作;制定《经营异常名录管理办法》旨在强化 企业信用约束,促进社会诚信体系建设,维护市场经济秩 序;制定《农民专业合作社年度报告办法(试行)》旨在探索 实施农民专业合作社年度报告制度,促进农民专业合作社 的健康发展;制定《个体工商户年度报告办法》旨在改革个 体工商户验照制度,建立符合个体工商户特点的年度报告

今年5月31日前,公众可通过以下途径和方式提出反 馈意见:登录中国政府法制网(http://www.chinalaw. gov.cn)或工商总局网站(http://www.saic.gov.cn)提出 意见;通过信函方式将意见寄至北京市西城区三里河东路 8号工商总局法规司;通过电子邮件方式将意见发送至fg-

湖南"临武瓜农事件"二审 将公开宣判

新华社讯 (记者陈文广)记者13日从湖南郴州市中级 人民法院获悉,备受社会关注的"临武瓜农事件"二审将于

郴州市中级人民法院发布公告称,定于2014年5月15 日上午9时在第三审判庭公开宣判上诉人廖卫昌、袁城、骆 威平、夏际玉犯故意伤害罪一案。

2013年12月27日,湖南永兴县法院对被告人廖卫昌、 袁城、骆威平、夏际玉等四人以故意伤害罪分别判处有期徒 刑11年、6年、4年、3年6个月。四被告人不服,向郴州市中 级人民法院提起上诉。2014年1月14日,郴州市中级人民 法院依法受理,并于4月23日公开开庭审理。

在二审庭审中,合议庭重点围绕案件经过、被害人邓正 加死亡原因、被害人是否有过错、廖卫昌等四人是否持秤砣 或秤杆打击被害人、殴打行为与被害人死亡是否存在因果 关系、廖卫昌等四人投案情节等问题,进行了法庭调查。

2013年7月17日,临武县城管执法人员在执法过程 中,与当地瓜农邓正加夫妇发生争执,冲突中邓正加倒地死 亡,这一事件广受社会关注。事发后,涉事城管局工作人员 被刑拘,城管局局长胡郴、党组副书记邹红卫被免职。

云南曲靖下海子煤矿透水 事故:两名国家机关工作人员涉 嫌玩忽职守罪被逮捕

新华社讯 (记者白靖利)记者从云南曲靖市麒麟区人 民检察院获悉,下海子煤矿"4·7"重大透水事故中两名涉嫌 玩忽职守的犯罪嫌疑人已被执行逮捕,其余涉案人员正在 进一步调查中。

4月7日,曲靖麒麟区黎明实业有限公司下海子煤矿发 重大透水事故,造成21人遇难,1人失踪。最高人民检察 院将案件列为重点案件挂牌督办,要求云南省检察院迅速 介入事故调查,严肃查处事故背后可能存在的渎职等职务 犯罪,并及时上报查办情况。云南省检察院迅速派员赶赴 事故现场,围绕事故原因和监管部门履职情况开展独立调 查,分别成立了由省、市、区三级检察机关人员组成的事故 调查工作组,同步介入事故调查,严肃查办事故背后的职务 犯罪行为。

截至目前,麒麟区检察院已立案侦查6件6人。其中, 麒麟区煤炭工业局高家村煤管所所长韩自增、技术副所长 黄俊波两人因涉嫌玩忽职守罪,于5月12日被执行逮捕,对 另外4人也已立案侦查。

内蒙古检察机关决定向"三 滥"出拳

新华社讯 (记者汤计 刘懿德)针对人民群众反映强烈 的"人情案""关系案""金钱案"等滥用职权问题,内蒙古自 治区检方决定严厉查处涉法涉诉案件中存在的"金钱至上、 人情至上、权力至上"等违纪违法行为。这是内蒙古自治区 人民检察院检察长马永胜,在近日召开的全区专项检察工 作会议上宣布的。

马永胜说,检察机关有一项重要职能——法律监督,这 在推进严格执法、公正司法中具有重要意义。然而,从已查 处的一些案件来看,有的检察人员特别是领导干部,在日常 工作中缺乏法治理念,在办案中"金钱至上、人情至上、权力 至上",只要有人、有钱、有权,在办案中就失去法律底线,不 是千方百计地为嫌疑人开脱罪责,就是千方百计对嫌疑人 罗织罪名……失去了一名检察官应有的公正立场。

马永胜说,为彻底整治"三滥"问题,从现在起,内蒙古 各级检察机关将对2009年至2013年间所处理的涉法涉诉 信访案件,以及在内部监督制约工作中发现和暴露出的侵 害群众利益的违法行为进行大清理、大整治。整治的重点 是冤假错案,超期羁押、刑讯逼供等侵犯当事人合法权益的 行为,与律师、警察、法官勾结违法办案和充当违法犯罪活 动"保护伞"的问题,办"人情案""关系案""金钱案"和索贿 受贿、徇私枉法等执法犯法腐败的问题。

马永胜说,为检察队伍戴上"紧箍咒"才能做到"自身 正、自身净、自身硬";而要让人民群众对司法更有信心,就 必须对执法司法中徇私舞弊、执法犯法、贪赃枉法的问题敢 于出拳、敢于监督。因此,一定要通过此次专项整治,切实 解决一批执法司法环节中群众反映强烈的问题,维护人民 群众的合法权益。